Correzione della prova di allenamento / Febbraio 2001

Esercizio1

Il gettone che occupa il tredicesimo posto delia ifidica il numero x dei gettoni spostati. Itifatiopo aver spostato un
numero x (minore di 13) gettoni, al posto k dél@avro il numero 13 — k + x.

Esercizio 2

Gennarino tenne conto dell'avviso materno chedaidatini contati dovevano dare per lato semprensarh8.
Ci penso su e trovo il modo di ingannare la mamigpathendo i cioccolatini nel modo seguente:
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Esercizio 3 Esercizio4
Il triangolo AOC ¢ equilatero, infatti: OC = OA; COCA Il cubo comprende in tutto®& 216 quadrati. Occorrono 4
perché CH ¢ altezza e mediana. colori ciascuno dei quali copra 36 x 6 : 4 = S4adpati.

Quindi: AOB=BOC=COD==30°. Analogamente per gli
altri tre quadranti.

Il dodecagono inscritto ha tutti gli angoli al centiguali,
quindi, e regolare.
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18 18 rouges
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12 17 rouges
13 21 verts
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Esercizio5

10 200 30 60ff- 12000 1100F - 2201F - 44
10 2010t 401 80t~ 1606t~ 320r1fT - 6401 - 63
10 20 40 s0t- o0t 180t - 36 01F - 72

Esercizio 9
Ecco due esempi:

7-72-372-3724 - 37245 - 372456 - 3724560728360 - 813724560 - 9813724560
1-12-312-7312-73125 - 731256 - 7312568126648 - 731256489 - 7312564890



Esercizio 6 Esercizio7

Ecco una possibile soluzione:

Gli angoli alla base di ogni triangolo isoscele umiiso a:

= Bl T T T

: o AOC +COB =AOB = 180°

o o] T T

: 0 AOC =180° — B e COB = 180° — (B +q)

. ] dunque 180° —@+180° — (B +a) = 180°

o 180° -8 —-a =0

s o _180-0 —pe @ — e 12 — ge  a = a0
_ -. dach——4 45 4 45 4 45 — 3 =42°,

: — L’angolo ottuso dei triangoli isosceli misura 1802 x 42

= 180° — 84° = 96°.

Esercizio 8

La calcolatrice aumenta di 11 ogni numero di ddieeci
che non contiene il 9, aumenta di 1 i numeri che
terminano per 9 e diminuisce di 89 i numeri che
cominciano per 9 (99 nel caso del numero 99). Quind
per esempio:

12+12+12+12+12+ 12+ 12+ 12+ 12 +99 (A20
diventa
23 +23+23+23+23+ 23 +23+ 23+ 23+ 000A2

Esercizio 10

Un triangolo isoscele richiude il buco. Nel casbtdangolo rettangolo basta tagliare lungo la raedirelativa all’ipotenusa e
rivoltare i due triangoli isosceli cosi ottenuti.

Nel caso del triangolo qualsiasi si taglia lungdtézza; si applica due volte il metodo precedente.

Se il triangolo € acutangolo unendo i vertici atecentro si hanno tre triangoli isosceli rivollabi

Oppure, per qualsiasi triangolo: si costruiscaictio inscritto; ogni quadrilatero formato unendovertice, I'incentro e due
punti di tangenza ha un asse di simmetria, quimilicdtabile.

Esercizio11
Il volume del sacco di grano é><4(2—6n)2 X T= 3—7_? in "piedi cubi".

: . . 1
| sacchi proposti hanno ciascuno volume uguaZe del precedente.

Esercizio 12 O

OM=9-Re QO=9+R. ON=4-RetQ0=4+R,

Il teorema di Pitagora applicato al triangolgMiD; e al triangolo GNO3, da : Ry R, Oz

OM?= 0,07 -0OM?*=(9+R)’-~(9-R)>’=36R OM=6+Rs .

Analogamente N = 4@ . DaQM + O;N = AB si ottiene 1/R3 =12 M ‘| R3 N

JR3 =1,2 e R=1,44cm. Pidingeneralesi—+— L =_1 A e B
SR VR VRs 3

Esercizio 13

2000° = (2x 10%)*= 2°°x 10°° = 1 073 741 824 10™° dunque 2008 con 100 cifre.

200072 = 222 x 107 = 8,148 * 13° x 10°°°= 8,148x 10°*° dunque 2008 con 997 cifre.
20009 = 228 x 10°°= 1,6296 * 16" x 10°*°= 1,6296x 10" dunque 200%° con 1 001 cifre.
Non esiste alcuna potenza di 2000 con 1000 cifre.



